

# 赵本山还能不能站上春晚舞台?

专家解释:脑动脉瘤,像车内胎鼓出的一个包,是“潜伏”的不定时炸弹

Fight against  
Stroke

{ 每周一方 }  
Preserve Health

## 肩周炎治验

【本期方名】:防风根汤  
【来源】:长沙市中医医院骨科主任医师刘定安  
【处方组成】:防风根10g、白术10g、姜黄7g、生黄芪20g、嫩桑枝10g、当归10g  
【追本溯源】:该方出自清朝乾隆年间沈金鳌撰写的《杂病源流犀烛》  
【刘定安解方】

肩关节周围炎,是肩关节周围的筋膜发生损伤性、退行性病变,引起肩部周围组织粘连、疼痛,肩关节活动受限制,故称“肩周炎”、“冻结肩”。此病多发于五十岁左右的老年人,以女性居多,且与受凉有关,又称“五十肩”、“露肩风”。

对于经常伏案、双肩经常处于外展工作的人,长期的不良姿势造成慢性劳损和累积性损伤,容易引起肩周炎。

夏季,有些人图凉快,爱冲凉水澡,露宿户外,久居潮湿的环境,或晚上睡觉不注意,肩膀裸露在外,加上电扇、空调冷气较长时间吹拂肩部,都容易引起肩周炎。

中医认为,风为百病之长。“风邪”袭扰足底、鼻孔、肩背,易致感冒、鼻炎、哮喘、支气管炎、肺炎及肩关节酸痛等。“风邪”是引起肩周炎的重要原因。

方中防风根、桑枝能够祛风邪而舒活筋络;黄芪、白术补足中气散湿气;当归、姜黄用来活血通络,诸药合用,使风邪尽去,经络始通,则疼痛自止。

在治疗实践应用中,方子根据情况增减。如病程较久,肩关节活动障碍可加入浙贝母10g、白芥子3g、陈皮5g以化痰利气、散结通络。本方一日一剂,水煎分两次口服。

肩周炎重在预防,人们在生活中应当注意肩关节局部保暖,随气候变化增减衣服,避免受寒受风及久居潮湿的地方。避免过度劳累,避免提重物。要加强身体各关节的活动和户外锻炼,防止意外损伤。老年人要加强营养,补充钙质,如吃牛奶、鸡蛋、豆制品,骨头汤等,或口服钙剂。

【专家简介】刘定安:  
长沙市中医医院骨科主任医师,湖南省名中医。中华中医药学会骨科分会委员;中华中医药学会股骨头坏死专业委员会委员。从事骨科临床医疗几十年,有一定的经验积累。擅长于骨折陈伤、老年性骨质疏松、骨性关节炎、股骨头缺血性坏死的治疗。 整理/魏灿 谈智慧 金液

看来俺前几年春晚买的轮椅,如今还派上用场了…… (设计台词)



脑动脉瘤从来没有像最近这么热过,无数次成为全国各大媒体娱乐、健康版的头条新闻关键词,而这都是源于大家对赵本山突然患病的担心和关注。

10月13日,住院14天的赵本山康复出院,院方首度证实,病因是脑动脉瘤破裂出血。脑动脉瘤到底是什么?危害有多大?治疗和康复效果如何?全国人民最关心的问题:赵本山能不能站上今年春晚的舞台?

本期养生坊有请长沙神经外科专家,解开读者有关脑动脉瘤的疑团。

采写/肖智慧 宋雪

本期专家:中南大学湘雅二医院神经外科主治医师张凌云、副教授喻孟强

**祸首** “脑动脉瘤,就像自行车内胎磨损处鼓出一个包。”

【新闻回放】10月13日,住院14天的赵本山康复出院,院方首度证实,病因是脑动脉瘤破裂出血。动脉瘤破裂导致蛛网膜下腔出血,俗称脑出血。

【专家解密】赵本山的病因是脑动脉瘤破裂,通俗来讲,动脉管壁就像自行车的内胎,如果内胎局部有磨损,充气时就会在磨损处鼓出一个包。类似的,动脉壁薄弱处很容易形成“动脉瘤”,一旦破裂,血液流入蛛网膜下腔造成“蛛网膜下腔出血”,通俗来讲就是脑组织泡在血水里了。

脑动脉瘤一般仅仅只有5毫米左右大小,却相当于大脑内的“不定时炸弹”,一旦破裂,危险性极高。

**危险** “脑动脉瘤再次破裂的死亡率是40%-50%,如果出现第三次,死亡率极高。”

【新闻回放】据华山医院神经外科顾宇翔介绍,赵本山手术持续了一个多小时,在手术过程中相当惊险,经历过动脉瘤二度破裂。

【专家解密】脑动脉瘤第一次破裂后,接着就会第二次破裂,第二次破裂50%-60%就发生在一个月内。第一次破裂的死亡率是20%左右,第二次破裂的死亡率是40%-50%,如果还出现第三次,死亡率极高。

脑动脉瘤在季节变换的时候更容易破裂,冬天的发病率高于夏天,国庆节后脑动脉瘤破裂的病人明显比节前

**治疗** “介入手术,是从大腿伸了根导管到脑动脉瘤栓塞,昂贵且并非适合每个患者。”

【新闻回放】据华山医院顾宇翔介绍,赵本山进行的介入手术,也就是血管内动脉瘤栓塞术,填塞效果往往更好。根据赵本山的病情,仅手术费用就在8万元以上,加上后期治疗费用、营养费用、复健费用等,花费近20万元。

【专家解密】赵本山采取的动脉瘤囊内栓塞手术是近20年发展起来的新型微创治疗法:通过穿刺大腿根部股动脉,置入几级导管——大导管里插着微导管,微导丝再引导微导管进

**康复** “定期复查,少吃高脂肪、刺激性强的食物,不做剧烈运动等,上春晚应该没问题。”

【新闻回放】赵本山的经纪人高宽在接受记者采访时表示,赵本山目前没有任何工作安排:“现在的惟一任务就是调养身体,不管是电视剧、电影还是春晚,都要根据他的身体情况来决定。”

【专家解密】赵本山的手术很成功,只要定期复查,少吃高脂肪、刺激性强的食物,不抽烟,少喝酒,不做剧烈运

动,上虎年春晚应该没有问题的。脑肿瘤患者一般做完手术康复后,复发的概率很小。不过目前赵本山还处于养病的阶段,尽量静养恢复,一个月内还是不要有大活动,精神不要受刺激。

全国人民肯定都希望赵本山的演艺事业能够更长,给观众们带来更多的欢笑。相信到时候赵本山应该又是活跃在舞台上的焦点。

身心的养生饮料——珍世堂·养生饮。养生饮原料全部采用来自天然、性质温和、有益人体身心健康的营养物质,如葛根、红枣、枸杞、菊花、甘草、陈皮,并且特别添加了珍珠蚌肉活性提取物,蕴含蚌肉多糖、丰富的氨基酸(包括人体必需氨基酸)和大量的微量元素。

工作累了喝一瓶,为您赶走疲劳;应酬完了喝一瓶,缓解肠胃酒后不适;积热上火喝一瓶,眼睛累了喝一瓶,辛劳口渴喝一瓶……长期饮用有助于身体免疫力的提高,并且补气益血、健脾益胃……让我们养成这种习惯,让我们时刻怀揣着养生的理念,追求更高质量、更高品位的生活。

“真正的品质,是物超所值的”。你也可以做到!

□经济信息

## 养生相伴,饮出品质生活

今天的人们,也越来越注重身心的调养,越来越注重生活的质量。然而,忙碌的生活、生活环境(汽车尾气、光污染、噪音污染、电脑辐射等)的影响,工作压力和生活负荷却重之又重,我们拿来什么来养生?

养生,不是通过短时间的局部改善(身体某方面的改善)就能实现的;养生,是一个循序渐进、身心齐调养的“过程”,她是一种生活态度,一种有品位的生活方式……这样的“养生”,珍世堂来满足你。

浙江山下湖珍珠集团股份有限公司秉承传承珍珠文化的宗旨,历时5年,与中国中医科学院合作,研发出了自然味醇、调养

**珍世堂**  
HEALTHY DRINK

招商热线: 400-616-0889  
0731-84316675

**珍世堂养生饮**

中国人的健康饮

珍世堂养生饮不是凉茶,是专为中国人研发的健康饮料。

1. 珍世堂是中国中医研究最高权威机构研制的产品。
2. 珍世堂不含糖精、防腐剂与其他食品添加剂,符合《食品安全法》的要求。
3. 珍世堂提取山水精华,阴阳调和,是健康养生新产品。

湖南卫视综合频道、湖南经视都市频道、湖南经视影视频道等卫视媒体均播放广告,敬请关注!

中国中医科学院中药研究所 联合研制  
浙江山下湖珍珠集团股份有限公司

**浙江珍世堂生物科技有限公司**